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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБАМ ЛОГОРИТМІКИ 

Дехтярук О.В. здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Науковий керівник: Гурський В.А. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Відповідно до зміни соціально-політичних функцій української мови в сучасних умовах 
спостерігається переорієнтація мети навчання мови в освітніх закладах України. У Державному освітньому стандарті 
з української мови (початкова ланка) зазначено: «метою вивчення української мови є формування в учнів 
комунікативної компетентності шляхом засвоєння доступного і необхідного обсягу знань, опанування всіх видів 

мовленнєвої діяльності та набуття певного соціального досвіду», що передбачає розвиток зв’язного мовлення 
молодших школярів як основоположного принципу початкового навчання. 

Сьогодні збільшується кількість досліджень з проблеми розвитку зв’язного мовлення молодших 
школярів. Так, С. О. Дорошенком розглянуто розвиток мовлення молодших школярів як загальна проблема. 
Розвитку мовлення як найважливішої умови успішного навчання молодших школярів присвячено працю 
В. І. Ковальової. Теоретичні аспекти словникового розвитку зв’язного мовлення у початковій школі розкрито 
Г. П. Коваль та М. М. Наумчук. Психологічні аспекти словникового розвитку молодших школярів визначено 
Ю. З. Гільбухом, психологію усного мовлення учнів початкових класів описано І. О. Синицею. Проте проблема 
розвитку зв’язного мовлення учнів початкових класів є малодослідженою, зокрема в аспекті її психолого-

педагогічних основ. 
Останнім часом комунікативному вихованню школярів надається особливе значення, тому що 

успіх у мовленнєвому розвитку визначає й результативність засвоєння інших шкільних дисциплін, створює 
передумови для активної й осмисленої участі в суспільному житті, забезпечує дітей необхідними в особистому житті 
навичками мовного поводження, культурою мовного розвитку. 

Однак, як показує практика, незважаючи на підвищений інтерес до проблеми, рівень мовного 
розвитку дітей молодшого шкільного віку недостатній. У зв'язку з цим великого значення набуває сучасна і 
методично грамотно організована робота з розвитку мовлення. Одним із шляхів такої організації є робота з розвитку 

зв'язного мовлення на уроках засобами логоритміки. 
Сучасна ситуація у системі освіти, в якій відбуваються зміни, пов'язані з орієнтацією на ціннісні 

напрями педагогічного процесу, його гуманізацію та індивідуалізацію в підходах до вирішення проблем конкретної 
дитини, спонукає педагогів та спеціалістів до створення нових моделей, пошуку нових форм і технологій 
спрямованих на мовленнєвий розвиток дітей. 

Мовленнєвий розвиток молодших школярів – одна із центральних проблем у сучасній початковій 
школі. Вивчення мови орієнтовано на рішення таких актуальних завдань, як мовний, емоційно-моральний і 
інтелектуальний розвиток. 

Комунікативно-пізнавальна спрямованість навчання є основою нових програм, тобто на перше 
місце ставиться навчання мові як засобу спілкування, навчання мовної діяльності. Комунікативна орієнтація дає 
практичне уявлення про мову як найважливіший засіб навчання, привчає уважно слухати, адекватно сприймати 
мову, коректувати своє висловлення з урахуванням ситуації й цілей спілкування. 

Своєчасний та якісний розвиток зв’язного мовлення – важлива умова повноцінного мовленнєвого 
розвитку учня.  

Провівши дослідження рівня розвитку зв’язного мовлення у дітей молодшого шкільного віку, ми 
зробили такі висновки, що даний рівень є не достатнім для повноцінного та комфортного розвитку дітей. Тому нами 

була запропонована на апробована логоритмічна програма розвитку зв’язного мовлення для молодший школярів.  
За допомогою даної програми діти оволоділи та закріпили такі уміння як:  
- ходьба з лівої ноги;  
- виконання просторовий малюнок уздовж стін із чіткими поворотами у кутах залу, поперек залу; 

шикуватися в коло; перешиковуватись із кола в зграйку;  
- починати і закінчувати рух з початком і закінченням частин музичного твору;  
- виконувати вправи на розвиток дрібної моторики;  
- передавати ритмічний малюнок пісень, мелодій, перемежаючи рухи, поєднуючи їх;  
- виконувати на дитячих музичних інструментах нескладний акомпанемент;  

- виконувати вправи з різними предметами;  
- виконувати найпростіші елементи українського танцю;  
- узгоджувати свої рухи з рухами партнера;  
- узгоджувати свої дії з інтересами інших 
Результати контрольного етапу в експериментальній групі були такими: високий рівень виявлено 

у 18,4% опитуваних, достатній рівень у 36,6% учнів, середній рівень діагностовано у 28,4%, низький рівень виявлено 
у 16,6% дітей. Діти з середнім рівнем, покращили свої результати до достатнього рівня з 20% до 36,6%, високий 
рівень зріс з 8,4% до 18,4%. 
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Отже підсумовуючи все вище зазначене можна зробити такі висновки, що розроблена нами 

програма з логоритміки для розвитку зв’язного мовлення має певний вплив на комунікативно-мовленнєвий розвиток 
дітей. Дослідження показало, що діти експериментальної групи мали вищі показники після застосування нашої 
методики у роботі з ними, що дає нам можливість стверджувати про ефективність підібраного методу та можливість 
його використання в подальшій практиці та роботі з молодшими школярами. 
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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ ГОТОВНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВИ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ  

Дмитрук І. Л., здобувач вищої освіти, 
Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

    Проблема формування мовленнєвої готовності старших дошкільників із загальним недорозвиненням 
мовлення (ЗНМ) до навчання в школі – одне  з пріоритетних завдань мовного розвитку дошкільників у всіх вікових 
групах, зокрема в старшій групі. 

    На сучасному етапі розвитку суспільства кількість дітей, які мають мовленнєві порушення, збільшилася 

порівняно з попереднім десятиліттям і має тенденцію до подальшого зростання. Тому питання розвитку мовлення 
дітей – одне з найважливіших у підготовці дітей до школи. Сучасний педагогічний особистісно зорієнтований 
процес навчання та виховання дітей дошкільного віку ґрунтується на інтерактивних технологіях і потребує 
мовленнєвої підготовки дітей до школи. 

Аналіз сучасного стану вивчення проблеми мовленнєвої готовності дітей із порушеним та  НМР визначив 
необхідність дослідження цієї проблеми з позицій різних суміжних дисциплін: логопедії, логопатології, психології, 
психолінгвістики, нейропсихології та ін.  

Мовленнєву готовність дітей до школи досліджували як зарубіжні (Л. Айдарова, А. Арушанова, Г. 
Бєлякова, Д. Ельконін, Л. Журова, А. Маркова, Л. Пеньєвська, Ф. Сохін, С. Струніна, О, Ушакова та ін.), так і 

українські вчені (А. Богуш, М. Вашуленко, А. Іваненко, Л. Калмикова, Н. Шиліна та ін.). 
Актуальність проблеми формування звукової сторони мовлення у дітей дошкільного віку зростає у зв'язку з 

переходом до систематичного навчання з 6 - ти років, передбаченого Базовим компонентом дошкільної освіти [1], 
постановою  «Про поетапний перехід до 12 - річної освіти « (2000 р.) [6] ,  «Законом про дошкільну освіту « [5], що 
зобов'язують до своєчасного оволодіння рідною мовою та набуття мовної компетенції. У Базовому компоненті 
дошкільної освіти (1999) як узагальнюючій концептуальній основі навчання і виховання дітей дошкільного віку 
основною вимогою є формування особистості дитини, її життєвої і соціальної компетентності [ 1, с..3 ]. Сучасні 
дослідники А. Богуш [2], Л. Калмикова [3], К. Крутій [4] вважають розвиток мовлення в дошкільному віці основною 

умовою формування мовленнєвої компетенції як багатокомпонентного утворення, чинниками якого виступають 
фонетична, лексична, граматична, діамонологічна компетенції, що включають знання, вміння, навички відповідні 
вимогам життя. 

   Мета нашої статті – охарактеризувати загальне недорозвинення мовлення дитини, з’ясувати причини 
мовленнєвого порушення і вибрати найбільш ефективні методи дослідження для попередження можливих 
ускладнень в шкільному навчанні. 

    ЗНМ  характеризується порушенням усіх компонентів мовленнєвої системи, яка охоплює звукову і 
змістову сторони при нормальному слухові та інтелекті. ЗНМ має низку особливостей, що виявляються при різних 

його рівнях: труднощі формування пізнавально-комунікативної діяльності, недорозвинення емоційно-вольової 
сфери, уповільнений розвиток зв'язного мовлення тощо. 

Уперше теоретичне обґрунтування ЗНМ було здійснене Р. Левіною в 50 –  60 роках ХХ століття. 
Відхилення в розвиткові стали розглядатись як порушення, що протікають за законами ієрархічної структури вищих 
психічних функцій. З позицій системного підходу було вирішене питання про структуру різних форм патології 
мовлення в залежності від стану компонентів мовленнєвої системи. 

Правильне розуміння структури ЗНМ, причин, що лежать в його основі, різне співвіднесення первинних 
дефектів та вторинних наслідків необхідне для відбору дітей в спеціальні заклади.  

Причини ЗНМ можуть виникатипідчас внутрішньоутробного розвитку: 
а)  інтоксикації; б) токсикозі; в) порушення кровообігу плоду.  

Під час пологів:  мозкові крововиливи, гематоми; асфіксія; пологові травми.У ранньому віці дитини: 
 травми голови. 

 Досягнення поставленої мети на діагностичному етапі передбачало вирішення наступнихзавдань:   

- розробити модель та методику комплексної діагностики мовленнєвої готовності дітей до школи 
(МГШ) залежно від рівня ЗНМ;   

- виявити критерії оцінки всіх факторів ризику та зв'язок їх із ЗНМ;   

- вивчити стан сформованості загальної МГШ та її компонентів у дітей старшого дошкільного віку з 
нормальним мовленнєвим розвитком та із ЗНМ;   
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